星期日 编辑:任志方

山东企业在俄校企合作记

欲牵头设中俄实验室,让优秀人才到俄大学深造



"今天我们能签字吗?"当地时间5月15日,普霖环境科技有限 公司董事长孔帆海女士来到俄罗斯国立石油天然气大学,对该校 副校长西林·米哈伊尔·亚历山徳罗维奇博士开门见山地提问。孔 帆海女士一直致力于成立一个中俄合作的国际实验室,将高黏度 水凝胶交联剂等先进技术完善并投入实践,帮助我国提高石油开 采量。该实验室一旦建立,将是两国能源合作逐渐加深的典型案 例,也是中俄两国第一个国际实验室。



孔帆海女士在实验室与大学科研人员交流。

企业与高校合作 设立国际实验室

俄罗斯国立石油天然气大 学(简称石油大学)坐落于莫斯 科西南,是一所有着88年建校 史的老校。目前,石油大学在俄 罗斯能源领域专业处于领先地 位,培养出了多位著名人士。而 孔帆海女士此行,也是希望能 借助大学的科研能力,将高黏 度水凝胶交联剂技术在国内进 行完善,帮助采油增产。

在油田开采过程中,不可 避免地要面临注水过程。中国 经过了半个多世纪的石油开 采,油田注水已经越来越普遍。 不少大油田也面临着结垢的难

同时,随着各大油田的深 度开采,采出液中含水量也越 来越高,有时甚至会出现一吨 油9吨水的情况。随之而来的就 是聚合物、油泥沙及污水处理、 回注工作量的加大,以及设备 更新、防腐压力的增大。

要解决在油田开采中的问 题,需要应用到不同种类的石 油注聚。当孔帆海女士在米哈 伊尔博士的办公室中坐下后, 就再没离开过这个话题。

普霖环境科技有限公司具 有中国节能环保行业企业信用 等级评价AAA认证。目前,公 司已获得发明专利11项,实用 技术专利67项。

基于俄国立石油天然气大

学科研力量雄厚,在环境治理 领域有独到创新,2017年为了 提升普霖环境治理含油污水处 理技术,普霖环境商定与该校 进行合作,共同探讨油水分离 后期水处理技术,并共同设立 国际实验室。"中国油田稳产增 产,对保障中国的能源安全非 常重要,而这离不开先进的技 术。"孔帆海女士介绍。

规划选派 国内科研人员赴俄

"中国的石油、地质结构、 岩石构成都有自己的特点,我 们需要您从中国带来样本,供 我们研究。"米哈伊尔博士说, 他也非常希望能尽快看到中 俄实验室的成立并希望尽快 到中国共同研讨。关于成立实 验室,"我们已经同意进行这 件事情,程序已经走完,我们 把合同邮寄到中国,就可以签 字了。

"我们中国的石油公司,有 一批优秀的员工想要来到你们 学校学习,可以吗?"看到实验 室的事情基本有了着落,孔帆 海女士已经开始规划起实验室 的下一步工作——选派国内科 研人员进行学术交流。"课时有 多少?""住宿饮食条件怎么 样?""最关键的是授课语言是 英语还是俄语?"

孔帆海女士希望,课堂授 课能够用英语进行,如果不现 实,则希望学校聘请相对专业 的汉语或者俄语翻译。"我必 须问清楚,才能回去处理这些

事情。其实我很想当您的学 生,可惜我的专业知识还不 够。但我会安排更多的年轻人 来学习。'

孔帆海女士说,众所周知, 中国的石油业发展很快,但需 要一些更多的专业高级技术人 员,比如石油开采、废弃物处理 等方面,而她自己也希望能在 这方面为中国做些事情。

普霖环境和石油大学的合 作,其实代表了中俄能源合作 的新方向。近年来,中俄两国, 一个是全球最大的原油进口 国,一个是世界上最主要的产 油国。两国能源合作已经成为 双方重要的内容之一。

但俄罗斯目前拥有的不 仅是储量丰富的油气资源, 还有长期工业发展带来的科 技、人才储备。以俄罗斯国立 石油天然气大学为例,其88 年的历史中,诞生了多位油 气领域科学家,以及众多优

在石油大学的实验室内, 孔帆海女士对多项技术驻足观 看,经常同年轻的科研人员进 行交流。"我也很希望中国的企 业、实验室中多一些这样优秀 的年轻人。"孔帆海女士甚至开 玩笑说,希望把这里的年轻人 带到中国去。

石油产业链极长,从原 有勘探、开采,到运输、炼化, 再到下游的石油化工,甚至 包括石油装备、环保设备等, 都需要大量专业人员。这些 方面,中俄两国存在很强的 互补性。

她为72名特困老人养老送终 "让老人体面地 走完这一生"



的孝行齐鲁活动继续征集孝心 故事,读者可通过woxinwen@ 126.com邮箱以及微信公众号 齐鲁正能量,推荐孝心人物和

本报和山东福彩联合发起

文/片 本报记者 通讯员 田宝宗

今年49岁的刘燕是临沂市 沂水县社会福利中心主任,近5 年间,她带领着80多人的团队 累计服务各类服务对象1062人 次,其中有72位特困老人从福 利中心安详离世。

住院吃到元宵被感动 老人捐出7000元积蓄

2012年9月,时任沂水县民 政局财务科科长的刘燕被抽调 参与社会福利中心的筹建工作。 "没有思想准备,局领导突然把 担子交给我了。"一场连阴雨影 响了工期后,刘燕被提前调到社 会福利中心主任的岗位。

2014年春节期间,76岁的

赵付美大娘被查出患有胰腺 癌。因为她的体质较弱,医生建 议保守治疗。元宵节当天下午, 刘燕从家里煮了几碗元宵送到 医院给大娘及陪护的工作人员 过节。"就是亲闺女在,也就这样了。"咬了一口元宵,赵大娘 泪如雨下。赵大娘是烈士子女, 婚后又先后不幸丧夫失子,在 福利中心度过了她人生中最安 稳的时光。弥留之际,她委托村 支书在自己离世后把一辈子攒 下的仅有的7000元捐给福利中 心。"这件事对我,包括我们其 他工作人员触动很大"

经历这件事之后,刘燕感受 到了责任所在,也体会到了敬老 工作的意义。激励着她把工作做 好,并带领团队让福利中心在 2017年被全国老龄委评为全国 "敬老文明号",她个人也被授予



沂水县社会福利中心入住了500多名"院民",刘燕与每个人都很熟络

"全国孝亲敬老之星"。

为去世的老人 穿好寿衣办丧事

沂水县社会福利中心是以 敬老院为主体,兼顾儿童福利 院、救助站、光荣院、老年公寓等 功能的综合性服务机构,占地80 亩,建筑面积达3.5万平方米,容 纳床位1200张,是省内县级区域 面积最大的社会福利中心。

2015年,福利中心一位70 岁的老人突发脑出血,送到医 院抢救后再次发生大面积脑出 血,不幸离世。老人病危时就通 知了她的近亲属,但对方不愿 前来料理,直到老人去世也没

面对等不来亲属的老人遗 体,自己父母离世时都没给穿寿 衣的刘燕和在场的其他两名工 作人员像子女一样为其穿好寿 衣、送去火化,并妥善办理了随 后的丧事。"不管生前他们的经 历有多坎坷,到福利中心后必须 让他们体面地走完这一生。"从 这以后,刘燕在福利中心成立了 白事委员会,专门料理这种无亲 属参与的老人后事。至今已有72 位老人在他们的照料下,体面地 走完最后一程。

在社会福利中心工作 第一条是必须有爱心

沂水县社会福利中心的基 础设施按照"宾馆式"配置,目 前有540多名"院民"生活在这 里。每两位老人一个房间,里面 的数字电视、暖气、独立卫生 间、个人储藏柜、紧急呼叫按钮

等设施一应俱全。此外,每个单 元楼还配置有洗衣房、图书室、 书画室、棋牌室等服务、娱乐区 域。为方便老人看病养病,与县 医院协调在福利中心内开设卫 生院分院,每天有专职医护人 员值班,让老人足不出院就能 得到基本的医疗保障。

"做老人的工作,有时就得 像幼儿园老师哄着孩子遵守必 要的秩序一样用点小诀窍。"刘 燕介绍,入住福利中心的老人 中,不少是独居了大半辈子,来 之前从没走出过大山,一下子 到了新环境不适应,有些习惯 改不过来,这就需要工作人员 耐心引导。福利中心共有工作 人员82名,其中大部分护工都 是80后、90后,到这里工作必须 经过政审关,第一条就是必须 有爱心,对家里的老人孝顺。